项目学习的意义与结题经验
丁小欧
尊敬的各位老师、亲爱的同学们大家好！
我是来自计算机学院，信息安全专业的丁小欧，很荣幸站在这里和大家分享一下我对于大一年度项目的认识和经验。
下面我将分成以下三点和大家逐一说明：项目意义、结题经验、个人建议。
做项目能让大家学习到更多课堂上无法学习到的知识，又能很好地和实践结合起来，还能锻炼自己的计划总结、团队合作、自学探索等方面的能力。我认为大一年度项目有两个主要的意义，一是深入了解专业，深入探索。现在大家已经来到了大一的下学期，相信大家已经学习了几门专业课程，但现在大家所学的有限内容肯定不能满足大家的求知欲望，这个年度项目就给大家带来了一个自己探索专业的好机会，同时，也让大家尽早地与自己的专业老师有了联系，这个宝贵的机会不仅能让大家对项目探究有了更多体会，老师的教导和专业指导也能让大家快速提高能力，也为以后的专业学习打下基础，积累不少经验。
二是获得创新学分，也许大家对于创新学分还有些陌生，它是本科生四年内需要获得的学分的一部分，大一的项目计划是获得创新学分的一种方式，在以后的学习中，大家还可以通过参加学校指定的学科竞赛、在知名期刊上发表文章、选修创新研修课等许多方式来获得学分。
我的结题经验主要分为结题准备、答辩技巧和ppt制作三个方面。在结题准备方面，我的经验主要针对于现在结题尚存在一些困难的同学。就我个人而言，我小组的《类人型双足机器人的动作控制》在结题前就遇到了些困难，因为缺少对计算机硬件的认识，我们在上半学期没有什么实质性的进展。下学期，在老师的指导和督促下，我们每周日都克服困难来一区的硬件基础实验室来研究，由于机器人的重心问题涉及到物理力学分析和机电方面的知识，我们在研究中也遇到了极大的阻力，但这次项目学习活动的成功，也给我带来了更大的动力，现在我已和同学组队申请了国家级的创新创业项目。可能同学在做项目的过程中感觉遇到了很多没有预想的困难，有可能因为刚入学对于自己的专业还不够了解，对于自己的能力未能合理的评估，所以导致开题目标大而最后不能百分之百达标，其实这是一种在每届都会存在的常见现象。毕竟我们掌握的知识还是有限，但希望同学们不要放弃，要坚持下去，既然开始做了就不要轻易认输，这种坚持的精神会让你拥有努力的动力，它不仅会助你通过结题答辩，而且也会让你在以后的学习、生活中大有收获，有时成功和失败就差一点点。
在PPT的制作方面，我认为同学们首先要重视它，因为它不仅是以后同学们个人评优、集体评奖评优需要用到的重要辅助工具，也是在以后大家做科研项目的重要工具。PPT的质量在一定程度上会反应你对于这次活动的认真程度。我的几点建议就是：
（1）PPT要正式，不要花哨，这是一个正式的科研活动。
（2）一些内容的优先级问题：图的表现效果优于表格、表格优于文字、动态优于静态、而无声优于有声，这里的动态不是指复杂的动画效果，而是自己科研成果的展现。在文字表现方面，一定要高度概括文字，切忌长篇大论。
（3）PPT只是个辅助材料，当然还需要小组各同学都精心准备，主讲人要对自己的发言有充分的准备。不仅要讲清对于项目的认识和原理的介绍，而且要对自己的创新点做合理阐述，最好有结果的展示，让老师有直观的认识。
答辩技巧方面，不要过分紧张，一定要轻松面对，评委老师一定会对大家的现有水平做出公正合理的判断。同时要实事求是地答辩，若最后的结果没能全部完成，一定要阐明原因，让老师们认可你们的工作量及现有成果。在老师提问环节，老师们也许并不真正熟悉你的研究方向，但他们提出的问题却总是切中要害，这时大家不要兜圈子，一定要和老师讲清楚。
最后，希望大家都能在结题时取得好成绩！谢谢大家！
