加强计划管理是项目学习成功的关键
蔡重阳
尊敬的各位领导、老师，亲爱的各位同学，大家晚上好！
我叫蔡重阳，来自材料学院的大一新生，当然，说自己是新生似乎不大合适，因为再过一个多月，我的大一生涯即将结束。我参加大一年度项目已有将近一年的时间，眼下项目学习即将步入尾声，我也即将进入大二开始新的项目学习。本次交流会主要侧重于结题报告撰写与结题答辩技巧的交流，我们小组目前仍在紧张准备结题答辩之中，因而不敢妄谈经验，而且接下来几位大二的学长也会给我们做详细的介绍。因而在此我就不赘述了，今天我站在这里更主要的是以和同学们同样经历的身份和大家交流交流我作为一名大一学生在项目学习中的一些心得与体会。毕竟回首这近一年的科学研究活动，虽不算长，我却也感悟颇多。
还记得大一刚刚接触“科技创新”这一名词时，对它还没有什么明确的概念，只是觉得作为一名大一学生，专业知识还完全没有接触与掌握，更不用谈做科研了，何况做科研项目需要投入大量的时间与精力，因此我并不热情。然而作为学校基于项目学习计划重点的材料学院，要求每一位同学都要积极投身的到项目学习当中去，正是如此，我才开始和项目学习结下了不解之缘。
我们小组的项目名称为“电子封装结构设计”，显而易见，这是一个与我们所学专业结合十分紧密的课题，确定课题后的当晚，组长冯佳运便组织大家上网先了解一下课题概况，然而这个题目似乎太过宽泛，结构设计可以包含许多内容，它可以是对联通电信号的结构设计，也可以是针对散热或机械保护等等的结构设计，大家一时没了头绪。经过大家的讨论，觉得如果自己擅作主张，很有可能使我们的研究方向发生偏离，于是我们小组成员找到了我们的项目导师田艳红教授，希望她能给我们指明方向。
与老师的交流，让我们醍醐灌顶，感觉不再在迷雾中盲目摸索，而是有了具体而明确的目标，也学到了不少有用的知识。不过，田老师明确告诉我们，尽管她会尽力为我们提供帮助，但是相关资料她不会提供给我们，我们应当学会自己查找。
所以在项目学习中首先便培养了是我们的查找、整理资料的能力。网上的资料纷繁复杂，整理起来千头万绪，不过还好我们小组内部成员各有所长，团队协作使任务轻松了不少。苏悦、邱宇宁是女生，细致耐心，所以查找相关资料的任务便交给了她们，组长冯佳运统筹全局，对找来的资料详加筛选与整理，我呢，则协助冯佳运将内容提炼总结，最后圆满完成了我们小组的中期答辩，在班级各个小组中名列前茅。
在整个项目学习过程中，我感触最深的一点便是“计划”的重要性，有了明确计划，才使得我们小组的每一位成员对当下研究的进展了然于胸，干起活儿来也就兴致盎然；有了计划，才让我们各位组员各自发挥自己的特长，在各个阶段的研究中有条不紊的协作；有了计划，才使我们不至于在答辩deadline来临前手忙脚乱。
比如，我们的总计划是这样制定的：
第一阶段：收集资料，完成对基本概念与专业术语的学习。
第二阶段：基本掌握封装结构的基础知识，完成对封装结构发展史中各阶段代表结构的研究，对比研究各个公司CPU封装结构，完成中期目标学习。
第三阶段：小组讨论，发挥想象，在已有知识的基础上，尝试提出新的CPU封装结构的设计方案，并探讨比较各种结构的优缺点。
第四阶段：每人负责对一项最新成果的研究，在月末展示。
第五阶段：整理资料，总结，结题。
我们是这样制定计划，也是这样执行的。小组每两周进行一次集体展示，组员利用一切查询资料的渠道，轮流查找资料，了解各种封装形式的结构、分类、特点、优缺点、封装技术等情况，并在组内以幻灯片形式进行成果介绍，同时开展热烈讨论，同学们也进行了大量的交流，他们常常提出很多问题，一些是质疑性的，促使我们的研究更加严谨；另一些是启发性的，拓宽了我们的研究思路，之后我们分别撰写了各自的调查报告。
在对各种封装形式有了大致了解的基础上，我们选取了个人电脑的CPU作为研究对象，了解世界几个主要CPU生产厂家各代产品的封装形式。冯佳运、我、邱宇宁、苏悦分别负责Intel、AMD、威盛和全美达、IBM和龙芯的资料查找。成果形式为调查报告。我组经过讨论分析，对CPU产品进行纵向和横向的对比，了解CPU封装结构的发展史，以及各个厂家产品结构的异同。
到目前为止，我们已经了解了电子封装结构的发展史及各种封装形式的结构、分类、特点、优缺点、封装技术等；了解CPU封装结构的发展史，以及各个公司CPU结构的异同，完成了对几项前沿科技成果的研究。目前我们正在进行最后的对CPU封装结构的设计。
有了平时研究打下的扎实知识基础，我想结题答辩时自然也不会有太大的问题。
最后，关于科技创新活动，我还有一些个人的感悟。
余秋雨先生在《雨夜诗意》一文中写了这样一句话：“人生许多关节点的出现常常由于偶然。种种选择发端于一颗柔弱的心，这颗心不能不受到突发性情景的执意安排。无数偶然中隐伏着必然，换言之，堂皇的必然中遍布着偶然。人生长途延伸到一个偶然性的境遇，预定的走向也常常会扭转。”偶读至此，于我心颇有触动。我常常在想，自己是多么的幸运：如果不是处在材料学院，如果没有老师的悉心指导，如果没有身边这些优秀的同伴，我也许现在依然在科技创新的殿堂外徘徊，正因为有这一系列大环境的支持，我们才能在科学研究的道路上蹒跚而行。
现在回想当初对项目学习的抵触，不免觉得幼稚。学校从大一开始便开设年度项目是有其原因的，也许大一的我们并不能用自己现有的知识解决问题，也许通过大一的一次科研并不能一下子使我们做出什么了不起的成果。然而大一的项目却是一个颇有意义的开始，它开始锻炼我们做科研的各个方面的能力，比如查找资料的能力，团队协作的能力，端正了我们未来做学问的态度，总有一天，我们也会自己独挡一面的，既然如此，为何不在大一时就早作准备而不是抱着打酱油的态度得过且过呢？待我们掌握了一定的专业知识以后，相信我们自己也能做出卓越的成就的。
最后祝大家结题答辩顺利！谢谢大家！

